	***ــ سمي في كل حالة من الحالات التالية نوع الإحتكاك  ومثله بقوة في كل جملة على رسم .

1 ـــ جسم يسحب على طريق خشن :                                                     نوع الإحتكاك  مقاوم  .                       Fr

2ــ طفل يربط مسمار في مثانة مملوءة بالهواء ويتركه يسقط من إرتفاع معين ، وطفل آخر يرمي كرية في إناء به ماء .


Fr


Fr


مثانة




كرية
مــــاء

مسمار
3ـــ ثلاث سيارات في حالة حركة أو إقلاع.  

** سيارة أمامية الدفع (العجلتان الأماميتان مرتبطتان بالمحرك )





Fr
Fm

** سيارة خلفية الدفع (العجلتان الخلفيتان مرتبطتان بالمحرك )








Fm
Fr

**سيارة رباعية الدفع (كل العجلات مرتبطة مع المحرك )







Fm
Fm
  4 ــ عندما تريد هذه السيارات التوقف. تصبح قوة الإحتكاك لكل سيارة  مع الطريق  مقاومة . أنظر إلى الرسم .



Fr
Fr


	
 ـــ مخطط سرعة حركة ( ج م ) بدلالة الزمن. 
Vm/t

مثال:
5
Ts


20
12 

8


0
ــــ تفسير مخطط الحركة:  

ـــ حسب المخطط فإن حركة (ج م ) مرت بثلاث مراحل: 

ــ المرحلة الأولى محصورة بين T0=0s إلى T1=8sوتكون سرعة (ج م ) متزايدة من V0=0m/s إلى V1=5 m/s وفي هذه المرحلة تأثرت ( ج م ) بقوة في إتجاه حركتها . 

ـــ المرحلة الثانية محصورة بين T1=8s إلى T2=12s وتكون سرعة ( ج م ) ثابتة V1=5m/s وفي هذه المرحلة لم تتأثر (ج م) بأي قوة.  

ومدة حركتها تحسب بالعلاقة T=T2-T1=12s-8s=4s  .

ـــ المرحلة الثالثة  محصورة بين T2=12s إلىT3=20s وتكون سرعة ( ج م ) متناقصة من V1=5m/s إلى V3=0m/s وفي هذه المرحلة تأثرت ( ج م ) بقوة في عكس إتجاه حركتها .

الإحتكاك بنوعيه
1 ـــ  ينتج الإحتكاك عند التأثير المتبادل بالتلامس بين جملتين ميكانيكيتين ويجب أن يكون السطحان المحتكان ( صلبان و خشنان) و هو نوعان . 

* ـــ  إحتكاك مقاوم : يعيق حركة الجملة الميكانيكية . ونجده في الموائع مثل ( إحتكاك مظلي بالهواء ، سقوط كرية في الماء ) ، وكل الأجسام التي تسحب ،و كل  الأجسام المتحركة في ذاتها أثناء الفرملـة  ) . ننمذج الإحتكاك المقاوم بقوة نمثلها بشعاع :Fr يكون هذا الشعاع معاكسا لإتجاه حركة الجملة الميكانيكية  .

*ـــ  إحتكاك محرك : يساعد على حركة الجملة الميكانيكية ( وهو إحتكاك ملتصق بالأرض ) . نجده  في كل الأجسام المتحركة في ذاتها في حالة الإقلاع و أثناء السير مثل ( تحرك رجل ، إقلاع سيارة ) ونجده في المنقاد في حالة نقل الحركة بالإحتكاك . ننمذج الإحتكاك المحرك (المساعد ) بقوة نمثلها بشعاع : Fm يكون هذا الشعاع في إتجاه حركة الجملة الميكانيكية  .
*** ــ ملاحظة : المتحركة في ذاتها : كل جسم يحرك نفسه بنفسه .
	الجملة الثالثة: (الأرض ـ الجسم ـ الخيط ـ السطح الأفقي الخشن )

 1 ــ الأفعال الميكانيكية المؤثرة على الجسم (S ) هي: 

ــ فعل الأرض( P=Ft/s )ــ فعل (الخيط : Ff/s أوالجسم S1 :Fs1/s ) ــ  فعل السطح المستو الخشن : Fn/s.  

ــ فعل الإحتكاك للسطح الخشن على الجسم (s) رمزه :(Fr)

 2ــ  مخطط أجسام متأثرة لل ( ج م ) .



Fr

 




  3ــ أمثل القوى المؤثرة على الجسم ( S ) . 



        Fn/s  


P
Fs1/s=Ff/s
خشنn

            Fr

P
ملاحظات:

1 ــ  ننمذج الفعل الميكانيكي  بقوة ونمثل القوة بشعاع . ولكل شعاع خصائص هي : ( المبدأ ــ  المسار ـــ  الإتجاه ـــ  الطول ). 

وخصائصه   P=Ft/s: 2 ــ قوة الثقل تمثل بشعاع  

 ـــ المبدأ: مركز الجسم.  ــــ   المنحى : الشاقول
 ــــ  الإتجاه : نحو مركز الأرض . ــــ  القيمة : تقاس بنيوتن (n)

 3 ــ يختلف ثقل كل جسم من مكان إلى آخر وذلك راجع إلى إختلاف الجاذبية g من مكان إلى آخر ويحسب بالعلاقة: g ×p=m   أوبجهاز الربيعة . بينما كتلة كل جسم تبقى ثابتة مهما تغير المكان.

القوة و الحركة
1 ــ يمكن تغيير سرعة جملة ميكانيكية بالتأثير عليها بقوة . 

* إذا أثرنا عليها بقوة حاملها موازي لمسار حركة (ج م) و في :

 ــــ إتجاه حركتها تزداد  سرعتها . 

 ــــ  عكس إتجاه حركتها تنقص سرعتها . 

*  إذا أثرنا عليها بقوة حاملها ليس موازي لمسار حركة (ج م ) فإذاكان :  

ـ حامل القوة قاطع لمسارحركة ( ج م ) فإنها تغير لهامسارحركتها
ـــ حامل القوة عمودي على مسارحركة(ج م ) فإن( ج م ) تتوقف .
	المجال الأول  : الظواهر الميكانيكية
1 ـ أرسم مخطط أجسام متأثرة لكل ( ج م ) . وأسمي كل الأفعال الميكانيكية المؤثرة على الجسم (S ) ثم أمثل في كل (ج م) القوى المؤثرة على الجسم (s) .

  الجملة الأولى : ( الأرض ـ الجسم ـ المستوي  الخشن ) . 

 1 ــ الأفعال الميكانيكية المؤثرة على الجسم (S ) هي : 

ـــ فعل السطح المائل الخشن ( Fn/s ) ــ  فعل الأرض (P=Ft/s) .

 2ــ مخطط أجسام متأثرة لل(ج م )  . 

   

Fr


3ــ أمثل القوى المؤثرة على الجسم (S ) :  

 

Fn/s

Fr



(الأرض)
t
nخشن






P

  الجملة الثانية: ( الأرض ـ الجسم ـ الخيط ـ المغناطيس ). 

 1 ـــ الأفعال الميكانيكية المؤثرة على الجسم (S ) هي:
ــ   فعل الأرض (P=Ft/s) ــ فعل الخيط  ( Ff/s  )                  ــ فعل المغناطيس ( Fm/s ) . 

 2ــ  مخطط أجسام متأثرة لل(ج م )  . 





3ــ أمثل القوى المؤثرة على الجسم (S ) :  

 


Ff/s
m

Fm/s



P

	1ـ إسم الجهاز هو راسم الإهتزاز المهبطي . 

2ـ نعم إستعملنا المسح .                                                     3ـ نوع التوتر الكهربائي في كل منحنى :  

ــ (1) مستمر ــ (2) متناوب ــ  (3) دوري لأن طول الموجة الموجبة لايساوي طول الموجة السالبة .  
4 ــ تكرر المنحنى(2) : مرة واحدة و نصف . 

 5ــ حساب من المنحني (2) : 

ـــ التوتر الأعظمي : Umax=Sv x n
عدد التدريجات

الحساسية الشاقولية 


ـ ت ع : Umax= 2v x 5= 10v
ـــ الدور: T= sv x n                 

عدد التدريجات 
المسح  اللأفقــــــي
ـــ ت ع : 5ms x 8=40ms= 0.04 s                 T=
ـــ التواتر: F=[image: image2.png]


 =[image: image4.png]


= 25 Hz                           

ـــ التوتر المنتج:Ueff =[image: image6.png]


 =[image: image8.png]10v
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  =7.09v                  +++ ملاحظة : يسمح راسم الإهتزازالمهبطي عند استعمال المسح الزمني. بالكشف عن طبيعة التوتر الكهربائي ( DCأوAC). 

3ـــ   الأمن الكهربائي 

+++ ــ يحتوي مأخذ التيار الكهربائي على ثلاثة أقطاب :         ــ الطور: ورمزه (pأوph) ولونه أحمر ــ الحيادي: ورمزه(N) ولونه أزرق ــ التوصيل الأرضي :ورمزه(T)ولونه أصفروأخضر.
+++ ـ يستعمل التوترالكهربائي بين الطوروالحياد في تشغيل الأجهزة الكهربائية .                                                    +++ ـ تركب القاطعة دوما في سلك الطور .

+++ ـ يتلقى الإنسان الصدمات الكهربائية في حالة لمس سلك الطور أو لمس الطور و الحياد معا.

+++ ـ أجهزة التحكم و الحماية :                                       1ـ المنصهرة : موصولة علي التسلسل مع الأجهزة الكهربائية وتحميها من الإرتفاع المفاجئ و الخطير لشدة التيار الكهربائي.                                     ـ2القاطع الآلي : يحمي الدارة الكهربائية من الإستقصار و الإرتفاع المفاجئ لشدةالتيارالكهربائي:(It≥I1+I2+∙∙+In أو  Pt≥P1+P2+∙∙+P )                                           3ــالتوصيل الأرضي: يربط بالهيكل المعدني للأجهزة الكهربائية ويحمي من الصدمات الكهربائية حيث يفرغ الكهرباء الزائد في الأرض .  

مثال تطبيقي : أرسم مخططا للتركيب الكهربائي في منزل يحتوي على غسالة وثلاجة كهربائيتين ، و مصباح .مع إتخاذ إحتياطات الأمن الممكنة لذلك . 
*** ــ المخطط الكهربائي المناسب: 
قاطع آلي
p



n

 
  


	*الشحنة السالبة :                                                             

c
 [image: image10.png]



*شحنة نواتها : 

[image: image11.png]x(16x 1077z =144 % 1079





*الشحنة الإجمالية لذرة الفلور :    [image: image13.png]


 

2ـــ التوتر و التيار الكهربائيان المتناوبان.
+++ كيف أنتج تيار كهربائي بمغناطيس ؟ يكفي أن أحرك مغناطيس أمام وشيعة فينتج لنا(تياركهربائي متناوب) خلال مدة هذا التحرك . ونجد ذلك في دينامو (منوّب ) الدّراجة . 

+++  التيار الكهربائي المستمر : يمر في الدّارة الكهربائية في جهة واحدة . ويكون توتره ثابت و منحناه عبارة عن خط مستقيم 
ويرمز له ب ( = أو DC) . 

+++ التيار الكهربائي المتناوب :                                    **جهة مروره في الدّارة الكهربائية تتغير بالتناوب في جهتين متعاكستين، ويكون توتره متغير بين الصفر و قيمتين حديتين و متعاكستين . ومنحناه عبارة عن خط منحني متكرر بنفس المقدار أفقيا و عموديا (دالة جيبية ).ويرمز له بـ(~  أو AC) .  

                  وله خواص أخرى منها : 
**التوتر الأعظمي: هي أكبر قمة  يصل إليها المنحنى ويرمز له بـ( Umax) يقاس من المنحنى الذي يرسمه جهاز راسم الإهتزاز المهبطي بالعلاقة ( Umax=Sv[image: image15.png]


n). ووحدة قياسه الفولط (V ).  

**الدور:هوالمدة الزمنية لدورة(هزة) واحدة أو(المدة الزمنية لتكرار واحد)الناتجة عن التيار الكهربائي المتناوب.ويرمز له(T)  يحسب من المنحنى بالعلاقة(T=Sh[image: image17.png]


n )، وحدة قياسه الثانية( S).

** التواتر : هو عدد (الهزات أو التكرارات أو الدورات ) خلال ثانية واحدة ، ويرمز له بـ( f) ، ويحسب بالعلاقة (F=[image: image19.png]


) ووحدة قياسه الهرتز (Hz ). 

** التوتر المنتج : القيمة الفعالة للتوتر، ويرمز له بـ (Ueff  )، ونحسب قيمته بجهاز ( الفولط متر) . ووحدته الفولط ( V  ).                                 أو من العلاقة(=[image: image21.png]Ta1



 Ueff). 
+++ مثال تطبيقي:
U(v)

(1)


(2)

(3)

T(s)   
   Sv=2v/div           
Sh=5ms/div


1ــ مااسم  الجهاز الذي يعطينا  هذا المخطط ؟
2ــ هل إستعملنا في هذا الرسم المسح (الزمن) ؟ 

3ـ ما نوع التوتر الكهربائي في المنحنيات الثلاث ؟ 

4ــ كم تكرر المنحني (2) من مرة ؟ 

5ـ أحسب للمنحنى(2): التوترالأعظمي،الدور،التواتر،التوترالمنتج. 
	الكرة  بدأت الإلكترونات الموجبة تنجذب جهة القضيب والإلكترونات السالبة تتجه إلى الجهة المعاكسة  . ثم إلتصقت الكرة بالقضيب وبدأت الإلكترونات تنتقل من القضيب إلى الكرة  حتى أصبحت شحنة الكرة تشابه شحنة القضيب ثم تنافرا  أنظر المراحل 


2ـ إستعدادالكرة  للإنجذاب
1ــ تقريب القضيب من الكرة

e-




e-

               4ـ تنافر 
               3 ــ  إنجذاب
+++ يمكن للإلكترونات أن تنتقل في النواقل ( مثل المعادن ) ولا يمكنها الإنتقال في العوازل . مثال  

ـــ  لاحظ الرسمان وفسر مايحدث ؟                                            
                                                             خيط                                                 1ــ                                                                                                                              قضيب إيبونيت           قضيب معدني                      
كرة     نواس


2ــ 
خيط  
قضيب من الإيبونيت            مسطرة بلاستيكية
نواس     
                                                                   كرة  
التفسير: 
1 ــ نلاحظ إبتعاد النواس  لأنه أخذ جزءا من شحنة قضيب الإيبونيت السالبة التي انتقلت إليه وأصبح يحمل نفس إشارته مما أدى إلى تنافر بين القضيب المعدني  و النواس .  

2 ــ لايحدث شيء لأن المسطر البلاستيكية مادة عازلة (لإنتقال الإلكترونات) . 

++ الشحنة الكهربائية لجسم ما تعطى بالعلاقة:                                   شحنة الجسم q=n[image: image23.png]


 e- c                الوحدة          
   شحنة إلكترون واحد
عدد الإلكترونات
+++ ننمذج التيار الكهربائي في النواقل المعدنية بالحركة الإجمالية للإلكترونات الحرة . 

+++ـ تطبيق: 
1 ـــ إن قيمة شحنة الإلكترونات هي e-=-1.6 [image: image25.png]


10-19c                                *يحمل جسم شحنة كهربائية قيمتها q=4.8 [image: image27.png]


10-12c. ماهو عدد الإلكترونات الناقصة في هذا الجسم ؟ عدد الإلكترونات الناقصة هي 

[image: image28.png]48 %107
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*يحمل جسم آخر شحنة كهربائية q=-1.6[image: image30.png]


10-14c. ماهو عدد 

الإلكترونات الزائدة في هذا الجسم ؟ عدد الإلكترونات الزائدة في هذا الجسم هي ::[image: image32.png]


                                                           
2ـــ علما بأن لذرة الفلور 9 إلكترونات : 

* أحسب الشحنة السالبة الإجمالية في هذه الذرة . 

* أحسب شحنة نواتها . 

*إستنتج الشحنة الإجمالية لذرة الفلور . 
	المجال الثاني: الظواهر الكهربائية
1 ـــ الشحنة الكهربائية و التكهرب:  

  +++ تتكهرب الأجسام بثلاث طرق : ( الدلك ــ اللمس بأجسام مكهربة ــ التأثير بأجسام مكهربة) . 

 +++ يوجد نوعان من الكهرباء : 

ــــ الكهرباء الموجبة: هي الكهرباء المحمولة على الزجاج المكهرب. 

 ــــ  الكهرباء السالبة : هي الكهرباء المحمولة على الإيبونيت المكهرب . 

+++ جسمان يحملان شحنتين كهربائيتين متعاكستين في الإشارة يتجاذبان. (- ،+) أو (+ ، -) .

 +++ جسمان يحملان شحنتين كهربائيتين متماثلتين في الإشارة يتنافران. (- ، -) أو (+ ، +) .

+++ وحدة قياس الشحنة الكهربائية في النظام الدولي للوحدات هي الكولوم ويرمز لها ب : ( c ) . 

+++ ــــ الذرة :                                                                      ــ في نموذج العالم رذرفورد ، تتكون الذرة من نواة مركزية ذات شحنة موجبة تدور حولها إلكترونات ذات الشحنة السالبة . 

ــ الذرة متعادلة كهربائيا أي: (عدد الشحنات الموجبة = عدد الشحنات السالبة ). 

مثال: نموذج ذرة الأكسجين: لديها8 إلكترونات


نواة


8
إلكترونات


8
بروتونات
+++ ــ الشحنة العنصرية : هي شحنة إلكترون واحد ومقدارها      

 e-=- 1.6 [image: image34.png]


 10-19 c 

+++ ــ يتم شحن الأجسام بانتقال الإلكترونات من و إلى هذا الجسم . مثال 
1ــ جسمان معتدلان ندلك أحدهما على الآخر ماذا يحدث لهما ؟ 

الجواب: يشحن أحدهما إيجابا و الآخر سلبا. 




2ــ  نقرب قضيب الإيبونيت المكهرب سلبا  من كرة معتدلة  كهربائيا . ماذا يحدث لهما ؟ نلاحظ أن الكرة تنجذب إلى القضيب  ثم بعد مدة زمنية يتنافران . التفسير : عندما قربنا القضيب من


	*** ـــ من أجل الفهم أكثر أنظر البروتوكول التجريبي التالي :
(+)المصعد

(-)المهبط

Ags
التجربة


المتفاعلات




NO3-

Ag+
Fe(s)


(+)المصعد
(ــ)المهبط


تـفتت الفضة
النتيجة
 النواتج




Ag+


Ag(s)
 

                                                                    تترسب على الحديد 


NO3-
Ag+

***ـــ إن التيار الكهربائي في المحلول الشاردي ناتج عن الإنتقال المزدوج للشوارد الموجبة والشوارد السالبة في جهتين متعاكستين ، أما في المعادن فهو ناتج عن الحركة الإجمالية للإلكترونات الحرة . المتجهة خارج المولد من القطب السالب له إلى القطب الموجب أي عكس الإتجاه الإصطلاحي للتيار الكهربائي.

4 ـــ التفاعل الكميائي للمحاليل الشاردية.

***ـــ الفرد الكميائي: هو كل حبيبة مجهرية مكونة للمادة ، مثل الذرة و الشاردة و الجزيء ،لايمكن رؤيته بالعين، نتعامل مع الفرد الكميائي في المستوى المجهري(كتابة المعادلة) . 
***ـــ النوع الكميائي : هو مجموعة من الأفراد الكميائية المتماثلةكالشوارد والذرات و الجزيآت ، نراه بالعين المجردة ، نتعامل مع النوع الكميائي في المستوى العياني . مثل : الماء ، الحديد، غاز ثاني أوكسيد الكربون ، كلور الصوديوم . 

***ـــ خلال التفاعل الكميائي تبقى الشحنة الكهربائية والكتلة(عدد الذرات) محفوظتين . 

***ـــ نفسر التفاعل الكميائي بمعادلة كميائية نكتبها بالصيغتين : 

1 ـــ الشاردية: نراعي فيها إنحفاظ الشحنة الكهربائية والكتلة معا .

2 ـــ الجزيئية: نراعي فيها إنحفاظ الكتلة(عدد الذرات) فقط . 
***ـــ ملاحظة : عندكتابة المعادلة الكميائية أتبع مايلي: 

1 ــ من خلال المتفاعلات أعرف رقم القاعدة (1أو2أو3)المناسب.

2ــ أميز من المعطيات ( نص التمرين ) بين المتفاعلات و النواتج ثم أكتب المعادلة بالحروف ، ثم بالصيغ .  

3ــ  أثناء الموازنة أبدأ دوما بموازنة المحلول الشاردي الموجود بين قوسين من حيث الشحن . (الشحن الموجبة=الشحن السالبة ).                                              4 ــأوازن عددالذرات لكل فرد كميائي في المتفاعلات و النواتج.                                         5ــ الشحن (عدد الشحن في المتفاعلات = عدد الشحن في النواتج). 

6ـ أكتب الحالة الفزيائية: صلب(S) سائل(L) محلول(aq) غاز(g).


	ـــ المعادلة الإجمالية : قبل كتابتها علينا أن نساوي بين الإلكترونات الموجودة في المعادلتين النصفيتين  ، نلاحظ في هذاالمثال أنهما متساويتين في عدد الإلكترونات : ومنه نكتب المعدلة كالتالي :       

Sn+2aq+2Cl-aq                     Sn(aq) +  Cl2(g)     

*** ـــ من أجل الفهم أكثر أنظر البروتوكول التجريبي التالي : 

(+)المصعد

(-)المهبط

التجربة

Cl-
المتفاعلات


Cl-


Sn+2

Sn+2


(+) المصعد
(-) المهبط
إنطلاق


غازالكلور
النتيجة
Cl2(g)
النواتج


ترسب معدن القصدير(Sn(s))  

ـــ ملاحظة : يحدث نفس التحليل الكهرائي البسيط لـ:       كلورالزنك (Zn+2+2Cl-) ، مصهوركلورالصوديوم(Na++Cl-).

*** ـــ التحليل الكهربائي غيرالبسيط : نعرفه بـ : 

ــ حدوث تحول كميائي للمذيب : مثل التحليل الكهربائي لمحلول كلور الصوديوم (Na++Cl- ) . بدل ترسب معدن الصوديوم ينطلق غاز الهيدروجين (H2(g)) . لأن شوارد الصوديوم تتفاعل مع الماء ويتشكل لنا الصودا الكاوي (Na++OH-) .

ــ  تآكل أحدالمسريين:مثل طلاء(غلفنة) صفيحة من الحديدبطبقة من الفضة.حيث نضع صفيحة الحديدمهبطا وصفيحة الفضة مصعدا . فنلاحظ تفتت المصعدوترسب الفضة على المهبط (أي طلاءالحديد بالفضة).نختارالمتحلل هونترات الفضة(Ag++NO3-)
ــــ  التفسير : 

  ـــ بجوار المهبط : تتجه شوارد الفضة الموجودة في المحلول الشاردي الموجود في وعاء التحليل إلى المهبط  أي (صفيحة الحديد) وتكتسب كل شاردة فضة إلكترون وتتحول إلى ذرة الفضة وتترسب على صفيحة الحديد فتطليها . أي : 

Ag+aq +1 e-                 Ag(s)                 

    ــــ بجوار المصعد : تتفتت صفيحة الفضة أي تتحول ذرة الفضة إلى شاردة الفضة وتتجه إلى المحلول لتعوض شاردة الفضة التي ذهبت إلى المهبط . أي     Ag(s)                   Ag+aq + 1e-
   ــــ المعادلة الإجمالية : 

**ــ بالأفراد المتفاعلة فقط :Ag+aq+Ag(s)          Ag(s)+Ag+aq 

**ــ بالأفرادالمتفاعلة وغير المتفاعلة :أي نظيف شوارد( NO3-)
 (Ag++NO3-)aq+Ag(s)                 Ag(s)+(Ag++NO3-)aq      ـــ ملاحظة : في الطلاء دوما المتحلل يحتوي على شوارد المادة التي أريد أن أطلي بها ، في المعادلتين النصفيتين نجد فقط المادة التي أريد الطلاء بها هي التي تتحول ، الشوارد السالبة في المتحلل لا تتفاعل .
	2 ــ المحلول الشاردي
**المحلول المائي : هو خليط متجانس يتكون من المذيب(الماء) و المذاب (مواد تنحل في الماء ) . وهو نوعان : 

ـــ المحلول الجزيئي: هوسائل يتكون من مذيب ومذاب  (يتكون المذاب من جزيئات ) ، وهو غير الناقل للكهرباء.ومعتدل كهربائيا.
ـــ المحلول الشاردي : هو سائل يتكون من مذيب (الماء)و مذاب (يتكون المذاب من شواردموجبة وشوارد سالبة ) ، وهو ناقل للكهرباء. ومعتدل كهربائيا .  

ـــ  أمثلة عن المحلول الشاردي : 

صيغته الجزيئية
صيغته الشاردية
المحلول الشاردي
(NaCl)

(Na++Cl-)

كلور الصوديوم
(ZnCl2)

(Zn+2+2Cl-)

كلور الزنك
(FeCl2)

(Fe+2+2Cl-)

كلورالحديدالثنائي
(FeCl3)

(Fe+3+3Cl-)

كلورالحديدالثلاثي
(SnCl2)

(Sn+2+2Cl-)

كلورالقصدير
(HCl)

(H++Cl-)

كلورالهيدروجين
(H2SO4)

(2H++SO4-2)

كبريتات الهيدروجين
(KI)

(K++I-)

يود البوتاسيوم
(AgNO3)

(Ag++NO3-)

نترات الفضة
(Al2(SO4)3)

(2Al+3+3SO4-2)

كبريتات الألمنيوم
(CuSO4)

(Cu+2+SO4-2)

كبريتات النحاس
(CaCO3)

(Ca+2+CO3-2)

كربونات الكالسيوم
3 ــ التحليل الكهربائي :ظاهرة كهروكميائية تحدث عند مرور التيار الكهربائي المستمر في محلول شاردي ، فيِِِؤدي هذا إلى حدوث تحولات كميائية على مستوى المسريين . وهونوعان : 

ـــ التحليل الكهربائي البسيط : نعرفه بالخواص التالية : 

 ** ــ المسريان محفوظان (لايحدث لهما تآكل) ومصنوعان عموما من الفحم (الغرافيت) . 

 ** ــ لايحدث تحول كميائي للمذيب (الماء) . 

 **ــ تنتقل الشوارد الموجبة نحو المهبط (المتصل بالقطب السالب للمولد) .لتكتسب إلكترونات . 

 ** ــ تنتقل الشوارد السالبة نحو المصعد (المتصل بالقطب الموجب للمولد ) لتفقد إلكترونات .

 ** ــ ننمذج التحول الكميائي في التحليل الكميائي بتمثيل : 

        ـالتحول الكميائي في كل مسري بمعادلة كميائية نصفية . 

        ـ حصيلة التفاعل الكميائي للتحليل الكهربائي بمعدلة إجمالية . 

** ــ مثال : التحليل الكهربائي لكلور القصدير (Sn+2+2Cl-)

  ـــ بجوارمسرىالمصعد:تتجه كل شاردة كلور(Cl-)نحو مسرى المصعد لتفقد إلكترون،وتتحول إلى ذرة الكلور(Cl)وتتحدكل ذرتين لتشكيلغاز الكلور(2Cl)،ونراه عبارة عن دخان أخضر مصفر . ننمذجه بالمعادلة النصفية : 
2Cl-aq                  Cl2(g)+2e-                                  
  ـــ  بجوار مسرى المهبط :تتجه كل شاردة قصدير (Sn+2) نحومسرى المهبط لتكتسب إلكترونين ، وتتحول إلى ذرة القصدير 

( Sn ) وتترسب  كل ذرة على مسرى المهبط  لتشكل معدن القصدير(Sn(s))  ونراه عبارة عن شعيرات :                      ننمذجه بالمعادلة النصفية : 

Sn+2aq+2e-                    Sn(s)                              



	
المجال الثالث : المادة وتحولاتها 

  1ــ الشاردة :  هي عبارة عن ذرة فقدت أو اكتسبت الكترون أو أكثر ، غير متعادلة كهربائيا وهي نوعان . 
 +++ الشاردة البسيطة الموجبة (حاملات الشحن الموجبة) أو    (المهبطيات ) : هي ذرة فقدت إلكترون أو أكثر . أمثلة 
اسم الذرة
رمز الذرة
رمزالشاردة
الصوديوم
Na

Na+
الزنك
Zn
Zn+2
الحديد
Fe
Fe+2 ثنائي
Fe+3ثلاثي
الفضة
Ag
Ag+
النحاس
Cu
Cu+2
الكالسيوم
Ca
Ca+2
البوتاسيوم
K
K+
المغنيزيوم
Mg
Mg+2
الألمنيوم
Al
Al+3
الرصاص
Pb
Pb+2
الهيدروجين
H
H+
الباريوم
Ba
Ba+2
القصدير
Sn
Sn+2
+++ الشاردة السالبة (حاملات الشحن السالبة ) أو(المصعديات):  هي ذرة إكتسبت إلكترون أو أكثر . وهي نوعان : بسيطة و مركبة . 

شوارد بسيطة
رمز لشاردة
رمز الذرة
اسم الذرة
Cl-

Cl

الكلور
F-

F

الفلور
I-

I

اليود
Br-

Br

البروم
S-2

S

الكبريت
O-2

O

الأوكسجين
 2 ــ الشوارد المركبة السالبة .  
رمزها
اسم الشاردة
SO4-2

شاردة الكبريتات
NO3-

شاردة النترات
CO3-2

شاردة الكربونات
OH-

شاردة الهيدروكسيد
++ الكشف عن بعض الشوارد:لمعرفة وجود شاردة ما في محلول شاردي يكفي أن نضيف قطرات من الكاشف إلى هذا المحلول . 

 ++ ملاحظة : لكل شاردة كاشف خاص بها ويظهر راسب له لون معين حسب الجدول التالي : 
الملاحظة بعد اضافته
صيغة الكاشف
الشاردة
راسب أبيض يسودفي الضوء
(Ag++NO3-)
Cl-

تشكل راسب أبيض
(Ba+2+2Cl-)

SO4-2

تشكل راسب أبيض
(Na++OH-)

Zn+2

تشكل راسب أزرق
(Na++OH-)

Cu+2

تشكل راسب أبيض
(Na++OH-)

Al+3

تشكل راسب أخضر فاتح
(Na++OH-)

Fe+2

تشكل راسب أحمرصدئي
(Na++OH)

Fe+3



	6 ــ المرآت الدوارة : 

  ــ عندما تدور المرآة المستوية (M) بزاوة : (α) .                        ـ يدور الشعاع المنعكس(RI) بضعف الزاوية أي : (2α) .            ـ مع بقاء الشعاع الوارد(IO) ثابت .                                        ـ   وتكون جهة دوران الشعاع المنعكس(RI) مع جهة دوران المرآة(M) . 

  ـ  وتصبح : î′═î+α

î′═r̂′
r̂′═ r̂+α


N
N
′
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***ـــــ نصائح و إرشادات ـــــ ***  

*** ـ نصيحتي لكل تلميذ أثناء الإمتحان :  

1 ـــ قراءة الموضوع قرائة متأنية . 

2 ـــ البداية بأسهل المطالب . 

3 ـــ استخراج المعطيات التي تسمح بالإجابة على المطالب . 

4 ـــ استرجاع المكتسبات التي تجسد المطالب . 

5 ـــ الشروع في الحل باستعمال المسودة للمقادير و التأكد من 

صحة النتائج دون الإغفال عن الوحدات المناسبة للمقادير الفزيائية . 

6 ـــ إنجاز الرسومات و المخططات باستعمال الرموز النظامية . 

7 ـــ تنظيم مراحل الحل . 

8 ـــ الكتابة بخط مقروء مع الحرص على نظافة ورقة الإجابة . 

9 ـــ اعتماد التعابير العلمية و اللغوية السليمة .  


والله ولي التوفيق

	
الرسم(2)
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h

β



d
 


D

** ــ طريقة التثليث: يكفي وجود زاويتي نظرمن مكانين مختلفين البعد بينهما لحساب:إرتفاع جسم (H)و بعده(D)عن زاويتي النظر.

                   
                                                                      H

α                β


                                                                              

                 d                                                               

                                   D                                                                                                                                                                          من الرسم نحصل على العلاقات التالية : 

1  -  [image: image44.png]tan(@)




    2 –  [image: image46.png]


    

 3  - [image: image48.png]tanf
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4 ــ قانونا الإنعكاس : 

ــ يقع الشعاع الوارد والشعاع المنعكس والناظم في نفس المستو. 

ــ زاوية الورود = زاوية الإنعكاس ([image: image52.png]


) .



الناظم(N)
الشعاع المنعكس
الشعاع الوارد

((R
r̂
̂i
S))
i


نقطة الورود
المرآت(M)
5ــ مجال المرآة المستوية : 

لرسم مجال (حقل الرؤية)المرآةالمستوية نتبع الخطوات التالية : 

 1 ــ أرسم المرآة(M )و أحدد بعدها. 

 2 ــ أرسم موقع العين (O) . 

 3 ــ أرسم الصورة الإفتراضية  ( الخيال) للعين (O′ ) . 

 4 ــ أرسم حدودحقل الرؤية إنطلاقا من موقع الصورة الإفتراضية 

للعين (O′ ) ، وأمرعبر حدود المرآة . ( أنظر الرسم التالي ) . 


O′
 

(M)



O
     

مجال المرآة
                       



	المجال الرابع : الظواهر الضوئية
1 ــ تختلف أبعادالأجسام التي تراها العين عن أبعادها الحقيقية وذلك راجع إلى زاوية النظر التي ترى بهاالعين كل جسم . 

2 ــ زاويةالنظر(القطرالظاهري):هي الزاوية التي يشكلها الشعاعان 

الضوئيان الصادران من حدي الجسم والمتقاطعان في العين . أنظر الرسم . 


α
 ــ  هي زاوية النظر α 


العين

الجسم 

3 ــ يمكن حساب أبعاد جسم وبعده عن الناظر بعدة طرق منها : 

***ـــ طريقة زاوية النظر: يمكن حساب إرتفاع جسم إذا علمنا بعده عن الناظروقيمةزاوية النظر.
نحسبه من الشكل بالعلاقة : 

[image: image54.png]
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ــ ملاحظات : 
 

1 ــ من العلاقة (1) يمكن حساب : 

**ــ إرتفاع الشجرة(H) .                               D                     **ــ البعد بين الناظر و الشجرة(D).
**ــ زاوية النظر(α) . وتحسب بالراديان . ولحسابها بالآلة الحاسبة العلمية نتبع الخطوات التالية : نضغط على الزرين  2ndf ) RAD)ثم نكتب قيمة المقدار:([image: image58.png]tan(a/2



 ونضغط على الزر(tan-1) ثم نحصل على ([image: image60.png]N | R



) ثم مانجده نضربه في 2 نحصل على(α).
** ــ زاوية النظر إذا كنا نريد حسابها بالدرجات مباشرة من الآلة الحاسبة نتبع نفس الخطوات السابقة و نضغط فقط على الزر (DEG) بدل من الزر (RAD) .

2 ــ فقط عندما نريد حساب زاوية النظر(α)بالراديان فإنه : 

أ ــ إذاكانت : [image: image62.png]


10ْ≥α أو  tan‹α›≤ (0.176) تكون: [image: image64.png]


‹tan‹α  . 

ب ــإذاكانت:[image: image66.png]> 109



 α أو [image: image68.png]tan(z) > (0.176)



 تكو:α ≉ [image: image70.png]



3 ــ إذاكنا نريد تحويل الزاوية من الراديان إلى : 
*ـ*ـ الدرجات(◦): نستعمل العلاقة 3.14RAD         [image: image72.png]180°



  :   

* ـ *ـ الدقائق(′) : لابد أن نحولهاإلى الدرجات ثم إلى الدقائق ونستعمل العلاقة:            [image: image74.png]60"



              [image: image76.png]1°




* ـ*ـ الثواني(′′) : نستعمل العلاقة :                     [image: image78.png]60"
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***ــ طريقة التصويب :  

1 ـ حجب جسم بجسم آخر أي لهما نفس زاوية النظر .  الرسم(1)                                                                            

                H                      [image: image82.png]


     

                                               h               [image: image84.png]




d

D

ـ من الرسم نحصل على العلاقات التالية :


1 –[image: image86.png]


     2- [image: image88.png]e
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2 ـ حجب جسم بجزءجسم آخرأي ليس لهما نفس زاوية النظر:
ــ من الرسم(2) نحصل على العلا قات التالية : 
1- [image: image90.png]can() =

i



      2 -   [image: image92.png]




	*** ـــ تطبيق على القواعد :
1ــ القاعدة الأولى:تفاعل(كلورالهيدروجين= روح الملح =حمض كلورالماءH+,Cl-)=)(مع المعادن (.....Fe;Ag;Zn;Cu;Al;Sn) . 


 ـــ مثال1 : تفاعل كلور الهيدروجين مع معدن الحديد .

غاز الهيدروجين+ كلور الحديدالثنائي      حمض الكلور+الحديد 

*ـ بالصيغة الشاردية : 

Fe(s)+ 2(H++Cl-)aq                 (Fe+2+2Cl-)aq+H2(g)    

*ـ بالصيغة الجزيئية:   

 Fe(s)+2HCl(aq)                 FeCl2(aq)+H2(g) 
 ***ــ القاعدة الثانية : تفاعل كلور الهدروجين(H+,Cl- )مع شاردة                                                                         

معدنية (...Fe+2 ;Cu+2 ;Al+3 ;Ag+ ;Zn+2 ;Sn+2) . 


ـــ مثال1: تفاعل حمض كلورالماءمع محلول نترات الفضة . 

نترات الهدروجين+كلورالفضة
حمض الكلور+نترات الفضة . 

*ـ بالصيغة الشاردية : 
(Ag++NO3-)aq+(H++Cl-)aq                 (Ag++Cl-)aq+(H++NO3-)aq
* ـ بالصيغة الجزيئية :   

 (AgNO3)aq+(HCl)aq               (AgCl)aq+(HNO3)aq     
ـــ مثال2: تفاعل روح الملح مع كربونات الكالسيوم . 

ماء+ثاني أوكسيدلكربون+كلورلكالسيوم       روح لملح+كربونات لكالسيوم
*ـ بالصيغة الشاردية : 

(Ca+2+CO3-2)aq+2(H++Cl-)aq    (Ca+2+2Cl-)aq+CO2(g)+H2O(L)
*ـ بالصيغة الجزيئية : 


(CaCO3)aq+2HCl(aq)       (CaCl2)aq+CO2(g)+H2O(L)


ـــ مثال3 : تفاعل روح الملح مع ماء جافيل .

ماء+ غاز الكلور+ملح الطعام  
روح الملح+ ماء جافيل
*ـ بالصيغة الشاردية : 

(Na++ClO-)aq+2(H++Cl-)aq          (Na++Cl-)aq+Cl2(g)+H2O(L) 

*ـ بالصيغة الجزيئية: 

(NaClO)aq+2HCl(aq)                  (NaCl)aq+Cl2(g)+H2O(L) 

 ***ــ القاعدة الثالثة : تفاعل معدن (Fe.Sn.Ag…) مع شاردة معدنية (Fe+2.Sn+2.Al+3…) . 

ـــ مثال1:تفاعل معدن الزنك(التوتياء)مع محلول كبريتات النحاس . 

كبريتات الزنك+معدن النحاس              معدن الزنك+ كبريتات النحاس  

*ـ بالصيغة الشاردية :  

(Cu+2+SO4-2)aq+Zn(s)            Cu(s)+ (Zn+2+SO4-2)aq   
*ـ بالصيغة الجزيئية : 

(CuSO4)aq  +  Zn(s)                   Cu(s) +  (ZnSO4)aq     

ـــ مثال2 : تفاعل معدن الألمنيوم مع محلول كبريتات النحاس . 

كبريتات الألمنيوم+معدن النحاس          معدن الألمنيوم+كبريتات النحاس 

*ـ بالصيغة الشاردية : بعد الموازنة تكون المعدلة التالية .

 3(Cu+2+SO4-2)aq+2Al(s)                3Cu(s)+(2Al+3+3SO4-2)aq    *ـ بالصيغةالجزيئية : 

3(CuSO4)aq+2Al(s)             3Cu(s)+(Al2(SO4)3)aq   
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غازالهيدروجين+كلور المعدن       كلورالهيدروجين+المعدن





نواتج أخرى+كلورالمعدن          كلورالهيدروجين+ شاردة معدنية





   شاردة معدنية+ معدن             معدن + شاردة معدنية                معدن
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